

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Isla al mes 2,00 ptas.
Resto de España al mes 2,50
Extranjero al año 60,00
Número suelto 10 céntimos
Número atrasado 20

Anuncios: PAGO ANTICIPADO

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

OFICINAS

Redacción y Administración:
Plaza del Príncipe, 17, y Rampa
de la Abundancia, 30
Teléfono núm. 82
Telegramas: «BIEN» MAHON
-No se devuelven los originales

Año LVII

Mahón, miércoles 5 de Noviembre de 1930

Núm. 17.271



INGLATERRA.—Al salir del Castillo de Glancis donde se está reponiendo el Soberano inglés, es vitoreado por sus súbditos, lo cual demuestra el gran cariño que sienten por sus Reyes

El comercio de España en 1929, por países

La Dirección de Aduanas acaba de circular el segundo tomo de la estadística del comercio exterior correspondiente al año 1929, tomo en el cual se estudia estadísticamente el tráfico español por países mientras que en el volumen primero se hizo por partidas del arancel. La publicación del tomo tiene ahora mayor actualidad, puesto que han comenzado en Madrid las negociaciones entre los delegados de España y los de Francia para un nuevo convenio comercial.

Importación.—Según la última estadística, los países que durante el año pasado enviaron a España mercancías de más valor, en conjunto, fueron los siguientes, en millones de pesetas y cifras redondeadas:

Primer grupo de países: Estados Unidos 433 millones; Inglaterra 357 millones; Francia 351; Alemania 288; Argentina 152; India inglesa 101.

Segundo grupo: Italia 94 millones; Bélgica 83 millones; Suecia 81; Rusia 72; Chile 57; Marruecos (zona francesa) 56; Filipinas 50.

Grupo tercero: Holanda 49 millones de pesetas; Suiza 43; Islandia 32; Canarias 30; Canadá 30; Venezuela 27; Noruega 27; Brasil 25; Fernando Póo 25; Indias Holandesas de Asia 24; Finlandia 22 y Portugal 19 millones de pesetas.

Por grandes grupos geográficos resulta que la importación de los países de Europa en 1929 fué por valor de 1.400 millones de pesetas; la de 1928, de 1.605 millones y la de 1929 de 1.581 millones. Los países hispano americanos y el Brasil importaron respectivamente 256,328 y 310 millones de pesetas; los Estados Unidos y el resto de América 538,582 y 485 millones. África, Asia y Oceanía completan el tráfico de importación. El conjunto de ésta fué de 2,583 millones de pesetas en 1927, 3,005 en 1928 y 2,737 millones en 1929.

Exportación.—Europa absorbe un 70 por 100 aproximadamente de nuestras exportaciones, o sea, traducido en cifras: año 1927 con mil 318 millones de pesetas; con 1,567 en 1928 y con 1,390 en 1929, respecto a los totales anuales siguientes:

Año 1927: 1.805 millones. Id. 1928: 2.184 id. Id. 1929: 2.113 id.

La exportación global a los países ibero-americanos, o sea a los de

lengua española y portuguesa (Brasil), ha crecido como demuestran estas cifras:

Año 1927: 233 millones. Id. 1928: 280 id. Id. 1929: 320 id.

Respecto a los Estados Unidos, Canadá, etc., es de ir, a los restantes países de América, las cifras de 1927, 1928 y 1929 son respectivamente 229 millones, 229 también y 266 millones.

África, Oceanía y Asia completan el cuadro geográfico de exportación.

Los 31 países con mayores valores de nuestra exportación son los siguientes, cuyas cifras de millones de pesetas en el año 1929, aparecen redondeadas: Francia 462 millones; Inglaterra 399; Estados Unidos 258; Alemania 157; Argentina 128; Holanda 103; Italia 94 y Cuba 78.

En el grupo siguiente figuran: Bélgica y Canarias 35 millones de pesetas; Panamá con 29, pero casi todo el tráfico es de «Tránsito», especialmente a la América del Sur, Uruguay, Portugal 24; Ceuta 23 millones; Brasil, Argelia, Rusia, Noruega, Melilla, Gibraltar 14 millones, también en casi su totalidad de tránsito, Marruecos español 13 millones, Méjico, Túnez, Suecia, Marruecos francés, Dinamarca, Canadá, Filipinas 5 millones de pesetas; Venezuela, Suiza y Chile con algo más de 4 millones de pesetas. Los restantes países tienen cifras menores en la estadística.

De todo lo expuesto se deduce que España se nutre principalmente en el comercio importador de Estados Unidos, Inglaterra, Francia, Alemania, Argentina, India, Italia, y Suecia. Salvo los Estados Unidos y la Argentina, como países americanos y la India que lo es asiático nuestras llegadas a España son de mercancías europeas.

Nuestra exportación se dirige preferentemente a Francia, Inglaterra, Estados Unidos, Alemania, Argentina, Holanda, Italia, Cuba y Bélgica.

Con excepción de los Estados Unidos, Argentina y Cuba, la exportación de productos españoles va a Europa.

Huelga decir que la estadística es un arsenal de datos interesantísimos y muy útiles.

Eduardo Navarro Salvador

EL MITIN NACIONALISTA DE TOLEDO

Discurso del doctor Albiñana

(Continuación)

NI HOMBRES NI IDEAS

Esta decadencia republicana, disfrazada con farándulas de gran aparato escénico, no afecta solo a los elementos dirigentes, sino a las masas. ¿Donde están las masas republicanas? Acaso se pretende contestar con una de esas fotografías tomadas hábilmente, de cualquier mitin izquierdista, donde aparecen muchas cabezas y ninguna idea. El ciudadano español es muy dado a los espectáculos gratuitos y lo mismo acude a una boda que a un entierro. ¿Quién renuncia en una mañana dominguera y llena de sol a presenciar una asamblea en la plaza de toros?

Pero llegado el momento de actuar, no se encuentran los hombres. El republicanismo español, salvo en dos o tres capitales, no tiene masas y vive de prestado.

Como carece de contenido social, los obreros huyen de él y se refugian en el socialismo, en el sindicalismo, en el anarquismo y en el comunismo. Precisamente en estos días, la Confederación Nacional del Trabajo acaba de negar su asistencia a los republicanos; y en cuanto haga lo mismo la Unión General de Trabajadores, los flamantes caudillos de la República se quedarán desnudos, al volver la ropa prestada a sus verdaderos dueños.

En punto a ideología, aun es más precaria su situación; en todos los mitines repiten los mismos argumentos de plazuela, los mismos lugares comunes, idénticas majaderías cafetinescas. No hay doctrina, porque no hay tampoco definidores. Abusan del analfabetismo para deslumbrar a los inocentes paletos con períodos fáciles de oratoria patética.

Asuntos de actualidad

Hay individuos que padecen de manía persecutoria a la inversa. Se han puesto en un plano difícil en el que con ciertos malabarismos se sostienen y desde él, asistidos por su soberbia y vanidad, quieren imponer sus ideas con amenaza de todo lo creado y todo lo existente. En advertir que su figura de marioneta de «guignol» no espanta ni mucho menos, que únicamente la banalidad despierta con sus contorsiones ridículas, campaña voz y viajes de Voltaire en conserva. ¡Pobres cretinos! Haberse pasado semana tras semana vaticinando, asegurando y aún prometiendo el triunfo de sus ideas (?) demoleedoras, el cambio de régimen, la transfiguración de la política y ver que cada día que pasa se afianza más sólidamente lo que quisieron destruir, lo que por estar tan alto no han podido empozoñar con su baba de repiés.

No saben asomarse al aire libre, inclemente a ratos, pero siempre sano y tonificador de la vida nacional, como dijo el señor Maura y Gamazo, y buscan en los zaquizamis de sus pobres intelectos la fisiología en uso allá a mediados del siglo XIX con la que quieren conquistar a la opinión que ésta no es labor de pigmeos de tal naturaleza, sino entretenters en charlas de comadreja ruín que es para lo único que sirve y lo único que alientan. Como esas revoltosas inadaptadas de los patios de vecindad, creen que lograrán algún bien en sus burdeles, llevadas con la calumnia y la difamación el malestar en la vivienda del prójimo olvidando que harlo tiene hoy cada uno con cuidar la hacienda propia para tener que ocuparse de la del vecino. Y no decimos más que bastante es lo dicho para esos infortunadas víctimas de la manía persecutoria a la inversa, que con sus baladronadas hacen reír y con sus embuchaciones de Voltaire en conserva más que risa inspiran lástima.

Ha hablado toda la prensa del discurso pronunciado por Mussolini en vísperas del aniversario de la marcha sobre Roma, oración que es corolario de sus anteriores pronunciadas en Milán y Florencia, cuyas palabras tienen tanto más relieve por la acogida que les ha dispensado parte de la prensa mundial. No hay que negar que Mussolini espíritu fuerte y hombre de un dinamismo ejemplar, al hablar de la guerra se ha expresado con claridad



EXTRANJERO.—El «as» de la aviación francesa Happe, que durante la gran guerra se distinguió por su audacia, y pereció cerca de Lieja en un reciente accidente de aviación

Calendario de Baleares para 1931

Se han recibido y puesto a la venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

Precio: 0'20 ptas.

Descuentos a los revendedores

Tan falta de ideas se halla el republicanismo, que en el reciente mitin de Valencia, el hijo de Sánchez Guerra para llenar un hueco de orador y careciendo de asunto y de dogma, no encontró otro recurso para salir del paso, que leer un folleto mio, de hace cuatro lustros, en el que con la inexperiencia de los veinte años, arremetía contra lo que entonces estimaba yo perjudicial para el país. Y ya que en un acto público se ha exhumado aquel texto, quiero recogerlo en otro acto público, como es el presente.

MI CONVERSIÓN

Es cierto que allá en mis inquietudes de adolescente hablé y escribí contra instituciones sagradas y venerables. Era en los tiempos en que el espíritu y el cuerpo aun no estaban consolidados. Y así como el proceso biológico afianzó la materia, así también el estudio y la meditación, afianzaron el espíritu. Declaro sincera y dignamente que en aquella mocedad turbulenta, pero siempre honrada, no sentía por la Iglesia la veneración que merece por su origen altísimo y su maternal misión en el mundo. Tampoco la sintió Recaredo antes de su abjuración, acaecida hace catorce siglos, en este noble recinto toledano. Tampoco la sintió San Agustín antes de que San Ambrosio lo despertara a la luz de la verdad en la célebre gesta milanesa. Y si el primero fué un Rey ejemplar, inspirado en las virtudes católicas, el segundo fué un sabio y un santo que ilumina con ciencia y virtud a todas las generaciones. Por mi analogía pecadora, en los albores de la vida, y por mi rectificación espontánea en los comienzos de la madurez, aun puedo abrigar la esperanza, sino de ser Rey, de llegar a ser sabio y santo, virtudes superiores a todas las realezas. Ha dicho Oscar Wilde que los santos tienen el pasado y los pecadores, el porvenir. (Grandes aplausos).

Pero mi conversión no ha sido obra de catequesis, innecesaria pa-

ra los hombres que como yo, tuvieron la fortuna de educarse en un hogar profundamente cristiano... Mi conversión ha sido un milagro, no de Dios, que sería demasiado, sino de los hombres. Lo diré más concretamente, aunque provoque vuestra extrañeza: Mi conversión es milagro republicano.

He vivido siete años en América, en una nación espléndida, constantemente evocadora de las glorias españolas. Pero bajo su gobierno republicano, he presenciado todas las vergüenzas antidemocráticas y todas las persecuciones sectarias. Una de ellas fué la de la Iglesia y sus ministros. Allí se perseguía bárbaramente a todo el que profesaba ideas religiosas; he visto encerrar a treinta virtuosas damas por rezar el Rosario en la intimidad del hogar; he visto profanar los templos, derribar custodias y destruir altares; he presenciado el fusilamiento de sacerdotes católicos, sin formación de causa. Y en mi ejercicio profesional, cuando un moribundo pedía confesión, he visto rodeada de gendarmes la casa del agonizante, para apresarse al sacerdote que acudiera a cumplir su piadosa misión...

Y yo me preguntaba, desconcertado, como en régimen de libertad y de democracia podían perpetrarse tantos crímenes sin castigo; y mi alma española y justa se atormentaba ante la visión cotidiana de tanto bandidaje republicano. Y en un arranque de indignada justicia defendí a los sacerdotes perseguidos, alojé en mi consultorio a las religiosas ultrajadas—¿Tengo una hermana religiosa?—y juré seguir defendiendo la libertad de la Iglesia y las personas y el honor de sus Ministros (Grandes aplausos).

¡Ahí tenéis, señores, el milagro republicano! Y como todos los regímenes de igual naturaleza, se parecen entre sí, ya sabe el pueblo español lo que le aguarda si la República lograra adueñarse de España; ¡Su primera víctima sería la Iglesia!

(Continuará)

CORRESPONDENCIA ABIERTA

Para que nos juzguen con datos

Ayer, entre cinco y seis de la tarde, recibí en mi casa un pliego cerrado. Contenia una carta escrita en siete cuartillas numeradas que, literalmente reproducida, dice así: Prisioneros Militares, 31 octubre 1930.

Sr. D. Galo Ponte. Señor ex ministro de la Dictadura: Me siento aludido muy directamente en su segundo artículo sobre Aviación, titulado «Por el aire y por la tierra», del cual uno de sus párrafos dice así:

«...La Aviación militar no está, desgraciadamente, como la dejó el anterior régimen. Cuando el anterior régimen dejó la Aviación militar no existía en ésta ningún jefe que hiciera y repitiera en los periódicos manifestaciones de adhesión y propaganda republicana, y si alguno hubiera habido podía tener la certeza de que hubiera seguido la misma suerte que seguiría hoy en la vecina República francesa el jefe u oficial que abogara en un periódico por la restauración monárquica borbónica...»

Es usted abiertamente injusto. Ningún jefe u oficial de Aviación ha manifestado ideas republicanas. El único que pudiera estar en ese caso soy yo, y no perteneczo a Aviación ni casi al Ejército, en el que me

encuentro en situación de «supernumerario sin sueldo», y a pesar de ello, son varios los expedientes que se me siguen por mis ideas, a mi modesto juicio las únicas salvadoras para España; y además me veo ya privado de libertad.

Dice usted en ese párrafo que la Dictadura no lo hubiera consentido. Es usted frágil de memoria y sin duda olvida un viaje a Cádiz en una avioneta, viaje que figurará en la historia cuando se relate el absurdo final de aquella Dictadura. Pocos días después terminó la larga etapa del desgobierno de ustedes y entró un nuevo Gabinete a restaurar la Constitución. Y contra este Gobierno conspiran y alborotan ustedes, tratando de olvidar que no fué el general Berenguer el autor de aquella histórica patada de Charlot, faltos de virilidad para dirigir los tiros en debida forma.

No definiendo al general Berenguer que vino a restaurar un régimen jurídico y no lleva camino de conseguirlo. Sólo quiero rectificar lo referente a que en Aviación militar no existe ningún jefe que haga y repita manifestaciones públicas de republicanismo, y aprovecho esta ocasión para insinuarle unos consejos, aunque no me hayan sido pedidos y no los estime necesarios.

El Gobierno francés—de igual modo que el Gobierno español—no consentiría que uno de sus oficiales hiciera gala de ideas monárquicas, más o menos borbónicas; pero tampoco el pueblo francés consentiría que, sin respeto para su soberanía, asaltaran el Poder unos señores, más o menos incapacitados, y hollando, atropellando, vulnerando, escarneciendo y anulando las leyes que por sufragio universal se habían forjado, hicieran de la justicia mofa, y de la injusticia, ley.

Cayó grotescamente la Dictadura. El pueblo, el paciente pueblo español, confiaba en que los desafueros anticonstitucionales serían castigados constitucionalmente pero cuando comprenda que los llamados restauradores de la Constitución no siguen este camino, ansioso de un régimen de libertad y respeto, impondrá éste y ejercerá contra los violadores del derecho acción justiciera.

¿Es que, señor ex ministro, se puede imponer la vigencia de un Código de Justicia que no ha sido aprobado por los legítimos representantes del país? ¿Es, señor Galo Ponte, anulando las sentencias del más alto Tribunal de Justicia como se sirve a ésta?

Créame usted: el país está ya harto, y no es con ostentaciones públicas y con artículos periodísticos de los que impusieron el régimen de mordaza como se aplacan sus iras.

Lástima es que en la Magistratura no reine el espíritu juvenil de las Universidades, que recientemente han hecho público auto de fe con el vanidoso retrato de uno de sus compañeros de facción.

Y quien tanta tropelia cometió con la Justicia no puede censurar la actitud de un Gobierno, cuyo principal error ha sido no juzgarlos a ustedes. Desagradecimiento se llama esa conducta.

Para terminar, quiero recordarle el españolísimo refrán de «Zapatero, a tus zapatos»; pues si como zapatero o ministro de Justicia su recuerdo es detestable, como técnico de aviación «civil» es usted bastante peor.

De esta carta puede usted hacer el uso que estime más conveniente y no olvide que si en estas «cavernas militares» hay celdas para oficiales, las hay también de políticos, y nunca mejor empleadas.

Queda a su disposición su a. s., Ramón Franco (comandante de Infantería, supernumerario, sin sueldo).

Desde el primer momento pensé contestar esta carta, llegada a mí bajo sobre, en cuya parte superior hay una crucecita trazada con la pluma, dirigido al «Excelentísimo señor don Galo Ponte, ex ministro de la Dictadura. Presente». Pero, no queriendo hacerlo inmediatamente, para huir de impresiones de momento, concluí el trabajo que estaba efectuando, salí para asistir a la segunda conferencia de Maeztu en Union Patriótica, y a mi regreso, después de releer serenamente la carta del señor Franco y de reflexionar sobre las circunstancias en que está escrita, le contesté así:

«Señor don Ramón Franco, comandante del Ejército.

Muy señor mío: He recibido su carta de hoy 31. Quedo enterado de su contenido, y, prescindiendo de su forma y términos, respeto sus apreciaciones sobre mi ineptitud y sobre mi conducta pública, a los cuales tiene usted derecho tan indiscutible como yo a las que hice en el artículo que molestó a usted. No he entendido el párrafo en que se refiere usted a un viaje en avioneta a Cádiz, y es la primera vez que oigo hablar de eso o no recuerdo ningún hecho parecido.

Gracias por sus consejos y por su autorización para hacer el uso que quiera de su carta. Puede usted estar seguro de que no haré ninguno. Esto no será obstáculo para que yo—que claro es que aludía a usted y a nadie más que a usted en el párrafo motivo de su carta—haga constar, con gran satisfacción, que no hay en Aviación militar ningún jefe que proceda como usted ha procedido. De buena fe creí que seguía usted pertene-

ciendo a la Aviación militar como jefe de escuadra en situación B, porque así lo dice el «Anuario Militar» vigente. Puede usted estar seguro también de que si alguna vez ocupó una de esas celdas que estima usted tan bien empleadas para mí, lo haré serenamente y con la conciencia tranquila, esperando lo que Dios tenga a bien disponer. Y, por último, ya que usted me ha recordado un refrán vulgarísimo, permítame que yo le recuerde otro también conocidísimo: «Lo cortés no quita a lo valiente.»

Le saluda atentamente s. s., Galo Ponte.»

Pero no había enviado aún esta carta al correo, cuando alguien hizo llegar a mí el número de ayer de un diario llamado «Heraldo de Madrid», que por su título me recuerda un gran periódico fundado en mi mocedad, escrito entonces por plumas de gran mérito, que hace años dejé de leer. En ese número se publica, salvo ligerísimas variaciones, casi exclusivamente de puntuación, la carta que el señor Franco me dirigió el mismo día, sin haber esperado mi respuesta. Ello me exime de la contestación directa, y por eso publico ambas en «La Nación» con permiso de su director, para que los lectores de «Heraldo de Madrid» y de «La Nación» puedan juzgar la corrección de cada uno de los firmantes.

Poco tengo que añadir a mi respuesta al Sr. Franco. Siendo cierto que el Sr. Franco no pertenece a la Aviación militar, celebro dar por no escrito el párrafo, en cuanto a aquel brillante Cuerpo se refiere. La correspondencia, abierta o no, entre el Sr. Franco y yo queda cerrada en absoluto por mi parte; ni aquél ni nadie me obligará a salir de mi norma de no dar gusto a quienes sólo buscan escándalo y no prestarme a ser su instrumento.

¡Ah!... Olvidaba consignar que «Heraldo de Madrid», al publicar la carta del comandante Franco a mí dirigida, lo hace bajo el siguiente doble epígrafe: «Carta abierta de par en par. Del comandante Franco a un asistente de Primo de Rivera, llamado ex ministro de Justicia». No sé si el epígrafe es del comandante Franco o de la Redacción del periódico. Sea quien sea el autor, si pensó ofenderme, no lo ha logrado. No soy asistente de Primo de Rivera. Ojalá lo fuera, pues eso significaría que el general vivía. No lo fui nunca; pero, si lo hubiera sido, lo diría con orgullo.

¿Qué idea tiene de los asistentes el autor de ese epígrafe? ¿Los cree de casta inferior o de clase despreciable? No estaría eso de acuerdo con las ideas salvadoras que patrocina el comandante Franco y que al parecer defiende «Heraldo de Madrid». Para mí los asistentes son soldados, hijos del pueblo que acreditan su honradez a servicio temporal y obligado de un jefe o de un oficial del Ejército, que con frecuencia les entrega para su custodia cuanto posee. El comandante Franco sabrá mejor que yo si los asistentes son hombres leales y honrados. Del general Primo de Rivera sé que lo sabía; y en más de una ocasión, cuando tuve el honor de acompañarle en sus viajes, vi presentarse a él ciudadanos honorables que le recordaban, orgullosos de ello, haber sido sus asistentes y a quienes cordialmente estrechaba en sus brazos.

A otra cosa, pues, que ya es tarde. Perdóneme los lectores este paréntesis imperioso, y hasta mañana o hasta que disponga de espacio para continuar mis artículos sobre la Aviación civil española.

GALO PONTE

(De «La Nación»).

Joven 19 años. libre quintas, nociones francés, italiano, mecanografía, práctica escritorio, solicita empleo.

Informes en esta imprenta. 5-5

BANCO DE MENORCA
Descontamos los cupones vencimiento Noviembre de 1930, de las Deudas Amortizables 5 por 100.
También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Zacarías, profeta, Isabel, Félix, pb., Eusebio, monje, Galación, Episterna, Filotea, Dominio, Teótimo, Silvano, mártires, Magno, Dominador, Fíbicio, obs., Leto, pb. cfs.

La Misa y oficio divino de hoy es de las Santas Reliquias de la Diócesis con rito doble mayor y color encarnado.

CUARENTA HORAS

De cinco y media a seis y media de la tarde en la Iglesia de San José.

SAN MAGNO, ARZOBISPO DE MILAN.—San Magno, Obispo y ciudadano de Milán, fué raro ejemplo de cristiana mortificación. Desde sus primeros años cultivó la más eximia virtud que aunque trataba de esconder, cada día se hacía más conocida de todos. Elevado al Episcopado de su ciudad el año 518, ocupó la sede hasta el año 530 y en estos pocos años desplegó de un modo admirable toda su actividad atendiendo a todos sus deberes episcopales, socorriendo con generosidad a los pobres, confortando a los afligidos, visitando a los encarcelados, los cuales, entre sus penas, lo tenían por alivio. Rico en méritos, murió entre un llanto universal y fué sepultado en la Basílica de San Eustorgio en Milán. El pueblo para recordar su gran virtud, erigió en su honor varias iglesias y diócesis dedicadas a su honor.

Crédito Mercantil de Menorca
Descontamos el cupón vencimiento 15 Noviembre de 1930, de las Deudas Amortizables al 5 por ciento.
También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Una conmovedora cinta:

SELIZ AÑO NUEVO

Lo mejor que podrá V. presenciar esta semana, por la ideal artista MARY ASTOR y el célebre protagonista de «Los Cuatro Diablos», CHARLES MORTON.

¡NO LO OLVIDE V.!

GRANDES SURTIDOS DE
JOYAS
RELOJES
PLATERÍA
ÓPTICA
ARTÍCULOS PARA REGALO
JOYERÍA OBERCIE
CARLOS III, 23. — MAHÓN

La **Inapetencia** desnubre.
La **Desnutrición** trae consigo **Anemia, Agotamiento.**
No se abandone Vd. y tome Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**
Estimula el apetito; regenera el organismo y aleja todo peligro de agotamiento.
Cerca de medio siglo de éxito creciente.
Aprobado por la Real Academia de Medicina.
Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

CRÓNICA

Despedida

Del Jefe Militar de esta Base Naval el Capitán de Navío don José Barreda Castañeda, hemos recibido atento escrito saludo, despidiéndose por ausentarse definitivamente de esta población a consecuencia de cesar en breve en el mando de esta Base.

El señor Barreda Castañeda, de cuyo ascenso dimos cuenta en estas columnas, pasa destinado a Cádiz después de convivir varios meses en esta al frente de la Jefatura de la Base Naval.

Reiteramos nuestra felicitación al señor Barreda Castañeda por su ascenso, y le deseamos muchas felicidades en su nueva residencia.

Inauguración de la Escuela de Enfermeras

Del Director de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros excelentísimo señor don Francisco Moragas Barret, hemos recibido atento escrito invitándonos a la inauguración de la Escuela de Enfermeras de Santa Madrona de Mahón, acto que tendrá lugar esta tarde a las seis en el salón de actos de la Caja de Pensiones calle del Norte número 2.

Agradecemos la atención a nuestro diario tenida.

Llegada de los submarinos «C-1» y «C-2»

Ayer sobre las cuatro de la tarde entraron en nuestro puerto los submarinos «C-1» y «C-2» que juntamente con el torpedero n.º 20 y el cañonero «Lauria», habían salido del puerto de Cartagena el lunes en las últimas horas de la mañana.

Marión Davies

La famosa estrella de «S. A. EL PRÍNCIPE» presentará esta tarde y noche en el VICTORIA su gran creación LA QUE PAGA EL PAGO, dirigida por KING VIDOR.

Próximo obsequio a nuestros ilustres marinos

La Comisión de Deportes y Fiestas de nuestra activa Liga Marítima prepara una grata velada en el Salón Victoria, como agasajo a nuestros marinos de guerra del cañonero «Lauria», submarinos «C-1» y «C-2» y torpedero 20, que por vez primera han visitado nuestro hermoso puerto.

Ha sido ya aceptada por el señor Jefe de la Base Naval dicha atenta invitación. Se celebrará el próximo viernes día 7 del actual, empezando a las diez de la noche y se desarrollará en la forma de siempre.

Por nuestro conducto se permite a la Liga Marítima trasladar atento ruego a sus 460 socios, a fin de que todos los que no tengan excusa justificada, se sirvan responder una vez más a los esfuerzos de la Comisión organizadora, concurrendo con sus familias respectivas a dicha velada para que la mayor animación sea la nota característica de confraternidad con nuestros marinos hermanos.

Misas

Todas las misas que se celebrarán el próximo viernes en la parroquia del Carmen en el altar de la Virgen de los Dolores de seis y media a ocho serán aplicadas por el alma de la bondadosa señora doña Angela Botella Navarro de Valiente (q. e. p. d.) que falleció en Valencia el 24 del mes pasado, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

Su desconsolada madre doña Manuela Navarro Parres viuda de Botella, su esposo don Fernando Valiente Carcases, capitán de Ingenieros, sus hijos don Joaquín, oficial de Telégrafos, doña Nieves, don Julio, profesor de Escuela Nacional, hermanos doña Magdalena,

don Diego, don Salvador y demás familia,

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

Res inutilizada

Por el Veterinario Inspector del Matadero Público de esta ciudad fué inutilizada ayer después de muerta una res lanar por hallarse en estado septicémico y resultar sus carnes nocivas para el consumo.

La res inutilizada fué enterrada en el sitio destinado al efecto y ante un funcionario municipal.

Movimiento demográfico NACIMIENTOS

Día 4 de Noviembre.—Antonia Vinent Carreras, hija de Francisco y Juana, nació en Llumenas.

Isabel Camps Gomila, hija de Vicente y María, nació en la calle de Pi y Margall, 13.

NOTICIAS MARITIMAS

Debido al fuerte vendaval WNW suspendió ayer su salida para Barcelona en viaje directo el vapor correo «Rey Jaime II» que lo efectuará esta tarde a la hora de itinerario.

—Han salido: para Palma el velero a motor «Júpiter» y para Tarragona el motovelero «Pons Martí».

Automóvil turismo, 7 plazas, perfecto estado, vend. — Informes: CASA MANTO-LÁN. Plaza del Carmen, 17.

Observaciones meteorológicas a las 7 horas de hoy

Presión atmosférica (a 0° y nivel del mar)	760.00
Temperatura (a la sombra)	11.0°
Humedad relativa	90.0°
Dirección del viento:	NW
Fuerza del mismo:	Ventolina
Nubes:	Stratus y stratus cúmulus
Estado del cielo:	Nuboso
Temperatura máxima en 24 horas	19.7
Id. mínima en id.	10.7
Lluvia en id.	2.0

5 Noviembre de 1930.

Pérdida. Desde la calle de la Infanta hasta la Rampa de la Abundancia, pasando por las calles Anuncivay, Norte, Plaza Carmen y Pescadería, se ha extraviado esta mañana una cartera conteniendo varios billetes de Banco y cuentas.

Se gratificará al que la entregue en la Agencia de los señores Hijos de Pons Martí, Rampa Abundancia.

EL CARBÓN MAS BARATO:

COK

Poder calorífero, 7.500 calorías kilogramo.

Combustible ideal para cocinas económicas, por su gran duración. Encargos, en las oficinas de la Sociedad General de Alumbrado

Plaza España, 30

y en la fábrica del Gas.

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

	Valor nominal	Dínero	Porcentaje
Obl. Ayunt.º Mahón 6% E. 1897	100		
» » » 6% E. 1916	100		
» » » 5% E. 1921	100		
Empréstito 100.000 ptas.	100		
Ayunt.º Mahón 5% E. 1921	100		
Empréstito 45.000 ptas.	100		
Ayunt.º Mahón 6% E. 1925	100		
» » » 6% E. 1927	100		
libre impuestos.	100	102	
Ayunt.º Mahón 6% E. 1929	100	101	
libre impuestos	100	100	
Ac. Eléctrica Mahonesa, S. A.	100		
Obl. Eléctrica Mahonesa, S. A.	100	102	
al 6% libre impuestos.	100	102	
Ac. Banco de Menorca.	10		
» Banco de Ferrerías.	50		
» Crédito Mercantil Menorca.	50		
» Sociedad General de Alumbrado	5	10	

FUMADORES

Los emboquillados marca ELETANTE están confeccionados con inmejorable papel y todos van provistos en su boquilla de ALGC. DON.FILTRO (an i-nicotín).

Véndense en la papelería de Manuel Síntes Roger, plaza del Príncipe 17, Mahón.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 4 a las 18.

El ministro de Gracia y Justicia

El ministro señor Estrada está muy mejorado de su indisposición ocupándose estos días de la confección del presupuesto de su departamento.

Hablando con los periodistas, afirmó que el Consejo de ministros de esta noche se ocuparía en primer lugar de fijar la fecha de las elecciones.

Para el lunes, nos dijo el señor Estrada, que prepara una combinación de Magistratura y de cargos eclesiásticos.

Con referencia a la provisión de los obispos vacantes, nos dijo el ministro que nada se ha acordado aún.

Los delitos de imprenta

El Fiscal del Supremo ha manifestado que es en absoluto inexacto que se hallen procesados los oradores del mitin republicano de Madrid.

Aludió también a las denuncias contra los periódicos que tanto se exageran, diciendo a los periodistas que en breve les facilitaría una relación de los procesos incoados por los delitos de imprenta.

Abastos y taxis

El ministro de Economía señor Rodríguez de Viguri ha conferenciado con el alcalde de esta villa y sobre el problema de los abastos y la cuestión de los taxis.

La protección a los tripulantes de buques mercantes

Se ha verificado en el Instituto Social de Marina la reunión del pleno asistiendo representantes de los navieros, tripulantes y patronos.

Leyéronse los informes de los cuestionarios sobre la protección a los tripulantes de buques mercantes en casos de enfermedad y

mejora de la estancia de los marinos en puerto.

Fué informado favorablemente el convenio de colocación de marinos.

El avión gigante emprende vuelo

A las 11'30 inició vuelo en Barcelona el avión gigante alemán que debía llegar a Madrid.

Poco después de iniciado vuelo cursó un mensaje de salutación a S. M. el Rey, al Presidente del Gobierno general Berenguer y Dirección de Aeronáutica.

Una hora más tarde tuvo que regresar a Barcelona debido al violento viento reinante que dificultaba su viaje a la Corte.

Los Príncipes Takamatsu

Los Príncipes japoneses visitaron esta mañana los Museos del Prado y el Naval del Ministerio de Marina. Después visitaron la Armería Real.

Los Príncipes Takamatsu almorzaron en Palacio con Su Majestad el Rey.

Por la tarde marcharon a El Escorial.

Esta noche y en la Legación del Japón se da una comida de gala en honor de los Príncipes.

Los Padres de Familia

En la Asociación Católica de Padres de Familia se celebró una reunión en la que se discutió ampliamente sobre la propaganda sectaria, la solución del problema escolar, la reforma de la enseñanza y la carestía de los libros de texto.

Asamblea de Acción Católica

Las últimas noticias de Toledo nos dicen que hay gran animación en aquella capital con motivo de la Asamblea de Acción Católica que se ha inaugurado esta tarde.

En el Palacio Arzobispal hay gran afluencia de asambleístas.

DEL EXTRANJERO

Disturbios en la India

Bombay.—En Madhwar la Policía practicaba detenciones. La muchedumbre se amotinó, empuñándose una lucha violenta entre policías y público.

La Policía hizo disparos para intimidar a los revoltosos y éstos contestaron generalizándose la lucha.

Resultaron 24 heridos de ambas partes, entre ellos dos policías graves.

La lucha electoral en los Estados Unidos

Nueva York.—La lucha electoral se lleva muy empeñada en Illinois y Pensilvania así como también en Nueva York.

Madrid 5 a las 2.

Asamblea Nacional Católica de Toledo

Toledo.—La Sala de Concilios ofrecía un aspecto brillantísimo. Con un lleno rebosante se celebró la sesión de apertura de la Asamblea Nacional de Acción Católica.

Ocuparon la presidencia el Cardenal Primado, el obispo auxiliar, el conde Rodríguez Sampedro, el duque de Terranova, otras distinguidas personalidades y las Juntas Directivas de Acción Social.

Abierta la sesión, leyéronse entre entusiastas aplausos fervorosas adhesiones al Sumo Pontífice y a S. M. el Rey de España Don Alfonso XIII.

El obispo auxiliar de Toledo dirigió un saludo a los asambleístas que se reúnen animados por el mayor celo y mayor gloria de Dios.

El conde Rodríguez Sampedro pronunció un elocuentísimo discurso. Dedicó un recuerdo y un saludo cordial a todos los Prelados que oran por los asambleístas dispuestos a cooperar en la acción católica para bien de España.

Dedica un merecidísimo homenaje al Cardenal Primado y a la Junta Diocesana y excita a los fieles a que se apresten a laborar con fervor y energía.

Expone las enseñanzas que sobre la pujanza de la acción católica social ha recogido en sus viajes a Italia y Francia.

Termina su brillante peroración recordando el pasaje bíblico «Dios pelea con nosotros y la gloria será del Señor».

Después del brillantísimo discurso del conde de Rodríguez Sampedro,

leyéronse centenares de adhesiones de toda España.

A las siete de la tarde se ha celebrado la fiesta literaria mariana, pronunciándose nuevos discursos, declamándose poesías y cantándose hermosas canciones, estando la hermosa velada a cargo de las alumnas del Colegio de Doncellas Nobles.

Madrid 5 a las 4.

Consejo de Ministros

Presidido por el general Berenguer se reunió el Gobierno en Consejo de Ministros.

A la entrada no hicieron los consejeros manifestaciones de interés.

La reunión duró más de dos horas.

Referencia oficiosa

Terminada la reunión del Gobierno nos fué facilitada nota oficiosa que dice:

El Consejo acordó pasar a informe de la Junta del Censo la ponencia de los subsecretarios acerca de las elecciones, cuya Junta informa-

rá mañana sobre la posibilidad de celebrar las elecciones en febrero.

Acordó el Gobierno agradecer la colaboración del Banco de España para mejorar los cambios.

Estudiar la formación de una comisión que preparará las medidas de estabilización.

Aprobóse el informe para reformar la Escuela Superior del Magisterio. Los profesores y asignaturas que se suprimen pasarán a otros centros o quedarán excedentes con sueldo.

Nómbrase al marqués de Torrehermosa Embajador de España en Lisboa. Nombrando Director de Colonias al señor López Orivan.

Aprobóse un decreto sobre la exportación de plátanos, tomates y patatas de Canarias sujeta a igual inspección que la de naranjas.

Acordóse nombrar una comisión que estudie y examine las peticiones de venta de armas a Yugoslavia, Bulgaria y Grecia.

También se acordó suprimir desde 1.º de enero próximo los cinco céntimos que se entregan a los carteros en el momento de recep-

LAS PERFUMERIAS
POMPEIA
FLORAMYE
AZUREA
TREFLE INCARNAT



POLVO DE ARROZ
LOCION JABON
ESENCIA

¡SIEMPRE LAS MAS
QUITADAS Y APRECIADAS!

L.T. PIVER PARIS

ción de las cartas sustituyéndolos por un sello de cinco céntimos.

A los carteros se les aumentará el sueldo.

Dejóse para el próximo Consejo la combinación de gobernadores civiles que alcanza las provincias de Baleares, Lugo, Huesca, Murcia y Valencia.

El ministro de Estado expuso las negociaciones llevadas a cabo para conseguir indemnización para las víctimas españolas del bombardeo del vapor «Baden».

Se acordó que el ministro de Economía asistirá con los técnicos a la conferencia económica de Ginebra.

Los delitos de lesa majestad

El ministro de Gracia y Justicia se propone llevar en breve al Consejo de Ministros una disposición conforme con la cual los delitos de lesa majestad serán juzgados por los Tribunales Civiles.

En la Legación japonesa

Esta noche se ha celebrado en la Legación japonesa la comida de gala en honor de los príncipes japoneses.

Los ministros de Estado duque de Alba y de Marina contralmirante Carvia representaron al Gobierno en dicho acto.

El Presidente indispuesto

El Presidente general Berenguer al terminar el Consejo se acostó presa de bastante fiebre, encontrándose molesto por la operación que le practicó en la boca el dentista.

PRENSA ASOCIADA

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA
Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del día 4 de Noviembre de 1930

Francos	35'05
Libras	43'40
Dollars	8'935
Liras	46'75
Interior serie A	71'00
Id. id. B	71'00
Amortizable 5 p. 100 A. 1920	91'65
Id. B. »	91'60
Exterior Serie A	83'75
Oblig. C. Trasat. 6 1/2 1922	00'00
Id. F. C. Nort. Pad. 3 1/2	73'00
Amortizable 5 p. 100 A. 1917	86'50
Id. B. »	86'50
Oblig. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6 1/2	000'00
Acciones Nortes fin de mes	110'45
Id. Alicante »	102'45
Id. Andaluces »	46'00
Id. Orenses »	00'00
Id. Coloniales »	114'00

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

SALON VICTORIA
(ÚNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD)

Miércoles 5 Noviembre. — A las 6 1/4 y a las 9 1/2. — Gran Moda

Tarde: Butacas, 0'50; Palcos, 1'50; General, 0'35. — Noche: Entrada única, 30 céntimos

Estreno y único día del gran programa «Metro-Goldwin» siguiente:

1.º DIARIO METRO 30 B. (Actualidades).

2.º LA QUE PAGA EL PATO. Regocijante comedia interpretada por Marion Davies.

3.º LABIOS DE RUBÍ. Cómica «Metro» por Charles Chasse.

Sábado: JUGAR CON EL FUEGO, por Joan Crawford y DIBUJOS SONOROS.

TEATRO PRINCIPAL

Sábado 8 Noviembre 1930. A las 9'30 noche. — Quinteto

Plat. y princ., 2'00; Seg., 1'50; But., 0'55; Ent., 0'35

UNA BELLÍSIMA PRODUCCIÓN «FOX»:

FELIZ AÑO NUEVO

Por los geniales artistas MARY ASTOR y CHARLES MORTON, protagonista de «LOS CUATRO DIABLOS»

Domingo 9 Noviembre de 1930. — Tres sesiones con Quinteto

4'15 y 7 tarde. — Plat. y princ., 2'50; Seg., 1'50; But., 0'65; Ent., 0'40.

9'45 noche. — Plat. y princ., 1'50; Seg., 1'00; But., 0'50; Ent., 0'35.

EL MISMO PROGRAMA

Pronto: EL ANGEL PECADOR. — TRES FINES DE SEMANA. — DOS ROSAS ROJAS.

CASINO DEL CONSEY

Jueves día 6 Noviembre. — A las 6. — Butacas, 0'30

Estreno de la grandiosa película dramática, muy intensa y emocional,

La voz de la conciencia

Sábado: Calosal programa: La gran producción de Lon Chaney

MIENTRAS LA CIUDAD DUERME

La super película del Oeste por Tim Mc. Coy EL CAPITÁN SIN MIEDO.

El anuncio de las obras en esta Sección no suponen aprobación ni recomendación

CAPITULO XXVIII

Un irresponsable... culpable

PICA el pan para unas sopas, Anilla, — dijo a su hija el tío Bartolo.

—No tengo, ganas de comer, padre.

—Pues yo sí, porque he andado mucho y hoy no llevaba vino en la bota, y en no llevando vino soy hombre al agua y me sienta como un tiro.

—Así viene usted como viene de fresco.

—Pero con un agitorio en el estómago que no lo puedo ni decir. Conque anda, pica el pan para sopas de ajo, y yo mientras traeré la harina para gachas.

Ahí me dejó esta mañana un poco de miel el alcarrero porque ha castrado siete colmenas y nos comeremos las gachas con miel de abeja porque no la tenemos de prima.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 1181

—¡Buen punto! Yo no sé... Por consideración al tío Benjamín y a la Valeria no le he metido una libra de sal en las nalgas para que estuviera rascándose medio año, porque más de una vez ha asaltado la cerca para robarme patatas y zanahorias, y fruta no digamos...

—Pues ya se lo llevaron gracias a Dios.

—¿Dónde?

—No sé... Creo que es hijo de una señora de Ciempozuelos, y a la madre se lo llevó el tío Benjamín cuando se fueron a América hace cuatro o cinco días.

—Pero ¿no era hijo del tío Benjamín y de la Valeria?

—¡Qué sé yo!... Ahí hay un lío que ni Dios lo entiende.

—Allá ellos.

—¡Je, je, je!... Eso es... —contestó riendo socarronamente el porquero. —Vaya, tío Rebollo... Miguelico... quede con Dios... Ya veremos en qué queda eso...

El tío Bartolo arreó a los cerdos, que salieron gruñendo y chillando, como si los mataran, y siguió por la realenga hasta la porqueriza de un cortijo, donde encerró los cerdos, después de contarlos el capataz y hallarlos cabales.

El tío Bartolo se dirigió a su choza.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

¿Quiere usted leer las mejores novelas?

Visite la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 17, Mahón, o pámese aviso y le visitará uno de mis comisionados para enseñarle el Catálogo de la mayor Editorial del Libro Popular, Editorial CASTRO, S. A., de Madrid, en el que hallará las mejores obras de los famosos autores Luis de Val, Ortega y Frias, E. Pérez Escribá, M. Fernández y González, Nicolás del Palacio, Julián Castellanos, Antonio Contreras, autor de la famosa obra GENOVEVA DE BRABANTE, y de otros varios novelistas, cuyas obras se pueden adquirir por cuadernos semanales y también elegantemente encuadernadas.

La Editorial CASTRO, S. A., Artado de Correos número 3 (Carabanchel Bajo), Madrid, concede exclusivas en los países de América, con grandes créditos, a quien garantice su pago. DESCUENTOS MAYORES que hace cincuenta años.

Catálogo de esta Editorial y que sirve por cuadernos y tomos encuadernados la Librería de M. SINTES, Plaza del Príncipe 17

TODAS ESTAS NOVELAS TERMINADAS

- | | | | |
|---|---|--|---|
| <p>Del autor don Luis de Val</p> <ul style="list-style-type: none"> «Los Angeles del Arroyo». «La Honra del Hogar». «Los Angeles del Hogar» (Novela de costumbres). «Virgen y Madre». «Corona de Azahar y Corona de Espinas». «Los Dramas del Amor». «El Honor o La Riqueza de los Pobres». «Los Lazos del Corazón». «La Plegaria de una Madre». «Sin Pan! o La Virtud de un Obrero». «Las Almas Enamoradas». «Las Almas Tristes». «La Esclavitud del Amor». «Los Mártires de sus Hijos». «Las Buenas Madres». «El Sacrificio de un Angel». «La Explotación Humana». «El Hambre y el Honor». «Hija mía! o Las Luchas del Trabajo». «Martirio! o La Redención de una Madre». «Los Huérfanos!» (Novela de costumbres). «Las Cadenas del Pan o La Hija del Obrero». «El Llanto de los Pobres». | <p>«Celos de Esposa». (Tragedia histórica).</p> <p>«Por el Amor de un Hombre».</p> <p>De don Antonio Contreras</p> <ul style="list-style-type: none"> «Isabel la Católica». (Novela histórica). «Genoveva de Brabante». (Leyenda histórica). «Juana de Arco (La Doncella de Orleans)». (Obra histórica). «Reina y Mendiga». (Histórica). «Limosna de Amor». (La Tosca). «Los Hijos del Trabajo o El Corazón de un Obrero». «Senda de Espinas». «Los Goces de la Familia». «El Poder de los Humildes». «Los Enemigos del Pueblo». «Lo que puede el Amor». (Hazñas y Aventuras). «La Flor de los Amores». (Historia de un alma). «Pecados de la Juventud o Los Derechos del Amor». «La Sangre de los Pobres». «Los Dramas del Infortunio o La Piedad de una Mártir». «Las Cadenas del Amor o Las Almas que Sufren». «El Dinero de los Pobres o Virtud sin Honor». «El Secreto de una Tumba». «Las Leyes del Corazón». | <p>De don E. Pérez Escribá</p> <ul style="list-style-type: none"> «La Mujer Adúltera». «La Calumnias». «La Esposa Mártir». «El Cura de Aldea». «La Caridad Cristiana». «Las Redes del Amor». «El Mártir del Gólgota». <p>Las demás obras de este famoso autor, reimprimiéndose.</p> <p>De don Ramón Ortega y Frias</p> <ul style="list-style-type: none"> (Obras históricas de capa y espada) «El Diabolo en Palacio». (Obra famosa, histórica). «La Casa de Tócame Roque». «El Gran Tirano». «La Agonía de un Déspota». <p>De don Alvaro Carrillo</p> <ul style="list-style-type: none"> «Casada, Virgen y Mártir». «Las Hijas sin Madre». «La Última Lágrima». «El Beso del Perdón». «El Secreto de una Loca». «Heroísmo y Martirio». «Despierta, España!» (Episodios de la guerra hispano-americana). <p>De don Nicolás del Palacio</p> <ul style="list-style-type: none"> «El Triunfo del Amor o El Combate de las Pasiones». «Las Hijas del Misterio». «El Calvario de una Vida». «El Deber de la Patria». (Episodios de la guerra europea). | <p>De don Julián Castellanos</p> <ul style="list-style-type: none"> «El Calvario de una Madre». «El Santuario del Hogar». «Castigo del Cielo». (Histórica). «La Hija del Crimen». (Histórica). <p>De don A. García del Canto</p> <ul style="list-style-type: none"> «Candelas y los Bandidos de Madrid». <p>De D. Manuel Fernández y González</p> <ul style="list-style-type: none"> «Los Siete Niños de Eoija». <p>De don W. Ayguale de Izco</p> <ul style="list-style-type: none"> «María la Hija de un Jornalero». <p>De don Vicente Moreno de la Tejera</p> <ul style="list-style-type: none"> «La Diosa del Crimen». «La Espada de Lucifer». <p>De otros varios autores</p> <ul style="list-style-type: none"> «Los Verdugos de la Patria o El Grito Libertad». «La Sierva de Jesucristo o El Triunfo de la Fé». «Padre, Verdugo y Rey». «Las Grandes Pecadoras». «La Cruz de la Amargura o La Mártir de su Honra». «La Vengadora de Amor o La Víctima del Deber». «Secretos de la Honra». (Memorias de un hombre). «Las Víctimas de la Ley». «Gabriela o La Hada del Taller». «Simona y María o La Mujer Detectiva». «El Conde de España». (Histórica). <p>Por don F. de P. Lasso de la Vega</p> <ul style="list-style-type: none"> «Elena en su Desventura». |
|---|---|--|---|

Pidan las nuevas obras: «PERDIDA EN LA VIDA» y «LA GOLFILLA DE LA CALLE». — Grandes éxitos

Esta Editorial tiene un buen número de obras más, tanto en novelas como en libros literarios, que pronto anunciará.

Nada de obras truncadas; no teniendo la casa editorial cuadernos agotados, la Librería SINTES ha de repartir semanalmente y sin interrupción hasta el final todas las novelas antes citadas a quien lo solicite en dicha Librería o al vendedor ambulante de este diario.

PARA PASAR EL RATO

Monólogos dramáticos, u humorísticos, para SEÑORITAS o CABALLEROS, propios para representarse en Teatros, Sociedades y Tertulias, la mayoría en verso, escritos por reputados autores dramáticos.

Precio de cada ejemplar: CINCUENTA CENTIMOS.

También hay colecciones de cantares en ediciones distintas a 1 y 2 pesetas.

Los pedidos al señor Director de la Real Academia de Declamación, Música y Buenas Letras de Málaga, acompañando el importe en sellos de Correos de 25 céntimos a libranza del Giro Mútuo, agregando 30 céntimos para el certificado de cada pedido.

LA UNIÓN ILUSTRADA

SEMANARIO DE INFORMACION GRAFICA

con páginas literaria, política, cinematográfica, infantil, femenina, deportiva y teatrales, con colaboración de eminentes escritores.

Precio: TREINTA CENTIMOS.

Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

1182 EL SACRIFICIO DE UN ANGEL

Extrañó al viejo el ver deshecho el doble lazo de torniza con que cerraba la desvencijada puerta de su choza, y sin embargo estaba cerrada y sujeta por dentro como la sujetaba Anilla cuando se quedaba sola... o acompañada dentro de la choza, y él se iba a dormir al pajar.

Y como no podía ser más que Anilla la que estuviese dentro, llamó con el garrote de azaluche a la puerta.

—¿Quién es?—preguntó una voz temblorosa desde dentro.

—Abre; soy yo.

—¿Quién es usted?

—¡Corcho frito! Tu padre..

—¡Ah! Pero ¿es usted de verdad padre?

—¡Acaba de abrir, jinojo, o echo de una patada la puerta abajo!

—¡Allá voy!... ¡allá voy!...

Anilla abrió la puerta.

—¿Qué demonio te ha dado ahora por cerrar la puerta? ¿Tienes miedo que nos roben o que te roben a tí?

Anilla no contestó.

Estaba como alelada asombrada... y parecía no oír a su padre, prestando oído atento al exterior.

—¿Qué escuchas?—le preguntó Bartolo.

—Nada

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 1183

—¿Sabes que han matado a uno que parece un cura ahí junto al arroyo del manantial?

—¿Sí?

—Allí están el tío Rebollo y Miguelico que esperan a la justicia... Pero ¿que miras? ¿que oyes? Pareces tonta, Anilla, esta tarde.

—Y... ¿han cogido al que ha matado a ese, padre?

—No se sabe quien es todavía; pero ahora irá la guardia civil y gente del pueblo, y como el matador debe andar por esos campos o por la sierra, ya darán con él.

Anilla suspiró y, con las manos cruzadas sobre el vientre y los codos pegados a la cintura, quedóse como petrificada mirando al suelo fijamente.

Subasta pública

El próximo domingo día 9 del actual, a las diez de su mañana y en la Notaría de don Francisco Andreu, se venderá en pública subasta la casa número 19 de la calle de Santa Teresa.

Los títulos de propiedad obran en poder de dicho señor Notario, quien facilitará datos relativos al acto, a quien interese.

COLABORACION EXPONTANEA

Esta Redacción no sostiene correspondencia sobre los artículos y trabajos enviados sin ser solicitados, publíquense o no.

Los remitidos y comunicados deben venir acompañados de su importe, debiendo además pagarse igual número de líneas para la contestación a que tienen derecho la persona o entidad aludida, según el artículo 12 de la Ley de Imprenta.

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE NOVIEMBRE DE 1930

Línea del Cantábrico a Cuba-New-York

El vapor «Cristóbal Colón» saldrá de Bilbao y Santander el 2 de Noviembre, de Gijón el 3 y de Coruña el 4, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

El vapor «Alfonso XIII» saldrá de Bilbao y Santander el 23 de Noviembre, de Gijón el 29 y de Coruña el 30, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso. Próxima salida el 24 Diciembre.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá de Barcelona el 5 de Noviembre, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Próxima salida el 5 Diciembre.

Línea del Mediterráneo a New-York-Cuba

El vapor «Magallanes» saldrá de Barcelona y Tarragona el 17 de Noviembre, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Málaga el 20, de Cádiz el 21 y de Vigo el 23, para New-York y Habana.

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía.—Capilla, Orquesta, etc.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDINACELI, 8, BARCELONA, y en la Agencia en Mahón, DON JUAN F. TALTAVULL, Infanta, 24.



De venta en Mahón: Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

Imprenta de M. Sintes Rotger. — Mahón